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Åêîíîì³÷íà òåîð³ÿ ÷àñòî âèçíà÷àºòüñÿ ÿê
íàóêà ïðî îïòèìàëüíèé ðîçïîä³ë îáìåæåíèõ
ðåñóðñ³â. Ï³ä ñëîâîì “îïòèìàëüíèé” ðîçóì³ºòü-
ñÿ òå, ùî ìè ìàºìî ñïðàâó ç ïåâíèì òèïîì îïòè-
ì³çàö³éíèõ çàäà÷. Ïðàâèëüíî ñïåöèô³êîâàíà
îïòèì³çàö³éíà çàäà÷à äàº óÿâëåííÿ ïðî åôåêòèâ-
íèé ðîçâ’ÿçîê òà ð³âíîâàãó, äîçâîëÿº ïðîãíîçó-
âàòè íàñë³äêè çì³íè ïàðàìåòð³â çàäà÷³ ³ âçàãà-
ë³ äàº íàóêîâå îá´ðóíòóâàííÿ ðåàëüíèì ïðî-
öåñàì.

Ðàö³îíàëüíà ïîâåä³íêà ³íäèâ³äà é îñîáëèâî
ìåòîäè ¿¿ äîñë³äæåííÿ º íàäçâè÷àéíî âàæëèâè-
ìè ðîçä³ëàìè ñó÷àñíî¿ åêîíîì³÷íî¿ òåîð³¿ òà ìà-
òåìàòèêè, äå òàêîæ âèêîðèñòîâóþòüñÿ îïòèì³-
çàö³éí³ çàäà÷³. Îäíèì ç ôóíäàòîð³â öüîãî íàïðÿ-
ìó º óêðà¿íñüêèé â÷åíèé ª. Ñëóöüêèé 1, 2, ÿêèé
çàïî÷àòêóâàâ ïðàêñåîëîã³þ — íàóêó ïðî ðàö³î-
íàëüíó ïîâåä³íêó.

Ìîäåëü ïîâåä³íêè ñòóäåíòà ïðîãðàìè ÊÅÄÎ

Â äàí³é ðîáîò³ çàïðîïîíîâàíî ìîäåëü ðàö³î-
íàëüíî¿ ïîâåä³íêè ïåðåñ³÷íîãî ñòóäåíòà, ùî
íàâ÷àºòüñÿ íà ìà´³ñòåðñüê³é ïðîãðàì³ ç òåîðåòè÷-
íî¿ òà ïðèêëàäíî¿ åêîíîì³êè Íàö³îíàëüíîãî óí³-
âåðñèòåòó “Êèºâî-Ìîãèëÿíñüêà àêàäåì³ÿ” çà
ïðîåêòîì Êîíñîðö³óìó åêîíîì³÷íèõ äîñë³äæåíü
òà îñâ³òè (ÊÅÄÎ) 3 .

Ìîäåëü äîçâîëÿº ðîáèòè ïðîãíîçè ïðî çì³-
íè ïîâåä³íêè ñòóäåíò³â â³ä âàð³þâàííÿ óìîâ
íàâ÷àëüíîãî ïðîöåñó (íàïðèêëàä, ïðè çì³í³ ì³-
í³ìàëüíîãî ñåðåäíüîãî áàëó).

Ïðèïóùåííÿ

1. Ôóíêö³ÿ êîðèñíîñò³ ñêëàäàºòüñÿ ç äâîõ
áëàã — ñåðåäíüîãî áàëó (GPA) òà â³ëüíîãî ÷àñó.
Ñåðåäí³é áàë (Grade point average (GPA)) ï³äðà-

õîâóºòüñÿ ÿê êóìóëÿòèâíà ñåðåäíÿ îö³íêà ïðåä-
ìåò³â, ùî âèâ÷àþòüñÿ, çà ïðîéäåí³ ñåìåñòðè:

GPA = ∑G
i
/k,  j=1, k,

äå G
i
— ñåðåäí³é áàë çà ñåìåñòð j; k — ê³ëüê³ñòü

ïðîéäåíèõ ñåìåñòð³â.

Íà ì³é ïîãëÿä, Ïðèïóùåííÿ 1 äîñèòü ðåàë³ñ-
òè÷íå, îñê³ëüêè ïðàêòèêà íàâ÷àííÿ íà ÊÅÄÎ
îáìåæóº ïîçàíàâ÷àëüíó ä³ÿëüí³ñòü ³ çîñåðåäæóº
óâàãó â îñíîâíîìó íà íàâ÷àëüíîìó ïðîöåñ³. Öüî-
ìó ñïðèÿº â³äíîñíî âèñîêà ñòèïåíä³ÿ, âåëèê³ âè-
òðàòè ÷àñó íàâ³òü íà ì³í³ìàëüíèé ð³âåíü ï³äãî-
òîâêè, âàãîì³ ïåðñïåêòèâè íà ìàéáóòíº, ùî äàº
âèñîêèé ñåðåäí³é áàë (íàâ÷àííÿ çà êîðäîíîì çà
ïðîãðàìàìè äîêòîðñüêîãî ñòóïåíÿ).

Ôóíêö³ÿ êîðèñíîñò³ îïèñóºòüñÿ ôóíêö³ºþ
Ñòîóíà-Äæ³ð³ (Stone-Geary), ÿêà, íà ì³é ïîãëÿä,
íàéá³ëüø âäàëî õàðàêòåðèçóº ïðîöåñ. Â³äîìî
áàãàòî ðîá³ò, ó ÿêèõ âèêîðèñòîâóºòüñÿ ñàìå ôóí-
êö³ÿ Ñòîóíà-Äæ³ð³. Ñåðåä íèõ ñòàòòÿ À. Êàâàãó-
÷³ 4 , â ÿê³é äîñë³äæåíî ïîâåä³íêó ÿïîíöÿ. Ñåðåä
óêðà¿íñüêèõ åêîíîì³ñò³â öþ ôóíêö³þ âèêîðèñòî-
âóâàâ Î. ßñòðåìñüêèé 5 äëÿ îïèñó ïîâåä³íêè ³í-
äèâ³äà â ïîñòñîö³àë³ñòè÷íèõ êðà¿íàõ.

ÓÄÊ 658.012
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ÌÎÄÅËÜ ÏÎÂÅÄ²ÍÊÈ ÑÒÓÄÅÍÒÀ ÌÀ¥²ÑÒÅÐÑÜÊÎ¯
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ÓÍ²ÂÅÐÑÈÒÅÒÓ “ÊÈªÂÎ-ÌÎÃÈËßÍÑÜÊÀ ÀÊÀÄÅÌ²ß”
ÇÀ ÏÐÎÅÊÒÎÌ ÊÅÄÎ

Äàíà ðîáîòà ïðèñâÿ÷åíà ïðîáëåì³ ìîäåëþâàííÿ ïîâåä³íêè ³íäèâ³äà ³ çîêðåìà ðàö³îíàëüíîìó
âèáîðó ñòóäåíò³â â óìîâàõ íàâ÷àëüíîãî ïðîöåñó. Ïîáóäîâàíà ìîäåëü âèñâ³òëþº îñîáëèâîñò³ íàâ÷àí-
íÿ íà ìà´³ñòåðñüê³é ïðîãðàì³ òà äîâîäèòü éîãî âèñîêó ³íòåíñèâí³ñòü.

Óñï³øí³ñòü, Áàëè
        %

100 — 98 4, 00

  97 — 91 3, 67

  90 — 88 3, 33

  87 — 81 3, 00

  80 — 76 2, 67

  75 — 73 2, 33

  72 — 66 2, 00

  65 — 62 1, 67
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2. Ñåðåäí³é áàë (GPA) ë³í³éíî çàëåæèòü â³ä
÷àñó, âèòðà÷åíîãî íà íàâ÷àííÿ. Âåëèê³ îáñÿãè
³íôîðìàòèâíîãî ìàòåð³àëó, ùî ìàº áóòè îáðîá-
ëåíèé ñòóäåíòîì, äàþòü ìîæëèâ³ñòü çíåõòóâàòè
ñïàäàþ÷îþ â³ääà÷îþ â³ä ÷àñó íàâ÷àííÿ, à îòæå,
âèêîðèñòàòè ë³í³éíó çàëåæí³ñòü.

Ìîäåëü
U(GPA, t) = (GPA — GPA

min
)a (t

êîð
— t)1-a →     max,

0<a<1
GPA  £ b t + c b, c >0
GPA ³ GPA

min

t  £ t
êîð

Óìîâè äîïóñòèìîñò³ ðîçâ’ÿçêó
GPA

min
  £ b t

êîð
 + c

Ðîçâ’ÿçîê
Ö³ëüîâà ôóíêö³ÿ º óâ³ãíóòîþ íà äîäàòíüîìó

îðòàíò³. Îáìåæåííÿ º ë³í³éíèì. Îòæå, âèêîíóþ-
òüñÿ óìîâè òåîðåìè Êóíà — Òàêåðà. Âèð³øóºìî
çàäà÷ó îïóêëîãî ïðîãðàìóâàííÿ. Ðîçâ’ÿçîê çà-
äà÷³:

t* = a t
êîð 

+ [c/b](a — 1) + [GPA
min

/b] (1 — a)
GPA* = a (bt

êîð 
+ c) + GPA

min
 (1 — a)

Àíàë³ç ìîäåë³
Íà äîäàòíüîìó îðòàíò³ ö³ëüîâà ôóíêö³ÿ º

óâ³ãíóòîþ.
Ãðàíè÷íà êîðèñí³ñòü GPA âèçíà÷àºòüñÿ ÿê:

¶ U /¶ GPA = a(GPA — GPA
min

)a-1 (t
êîð

— t)1-a

Ãðàíè÷íà êîðèñí³ñòü t â³äïîâ³äíî:
¶ U / ¶ t = — (1 — a)(GPA — GPA

min
)a (t

êîð
— t)-a

Íåâàæêî ïîì³òèòè, ùî çá³ëüøåííÿ GPA äàº
äîäàòí³é ïðèð³ñò ö³ëüîâî¿ ôóíêö³¿, â òîé ÷àñ ÿê
çá³ëüøåííÿ ÷àñó íàâ÷àííÿ t çìåíøóº çíà÷åííÿ
ö³ëüîâî¿ ôóíêö³¿. ×àñ, âèòðà÷åíèé íà íàâ÷àííÿ,
º àíòèáëàãîì, îñê³ëüêè çìåíøóº â³ëüíèé ÷àñ.

Ãðàíè÷íà íîðìà çàì³íè (MRS) âèçíà÷àº ïî-
êàçíèê, çà ÿêèì ñòóäåíò áàæàº çàì³íþâàòè îäíå
áëàãî ³íøèì:
MRS = — [a(GPA — GPA

min
)a-1 (t

êîð
— t)1-a] / [-(1 —

— a)(GPA — GPA
min

)a (t
êîð

— t)-a] = [a (t
êîð

— t)] /
[(1 — a)(GPA — GPA

min
)]

Ïðè ïëàíóâàíí³ íàâ÷àëüíîãî ïðîöåñó ö³êà-
âî çíàòè, ÿê âïëèíå íà îïòèìàëüíèé ðîçïîä³ë
÷àñó ñòóäåíòà çì³íà âèìîã ùîäî ì³í³ìàëüíîãî ñå-
ðåäíüîãî áàëó:

¶  t* / ¶ GPA
min

 = (1 — a)/b
Òîáòî, ïðè ï³äâèùåíí³ ì³í³ìàëüíîãî ñåðåä-

íüîãî áàëó íà 0,1 ñòóäåíò âèòðà÷àº äîäàòêîâî
0,1[(1 — à)/b] ãîäèí.

Ïàðàìåòðèçàö³ÿ ìîäåë³
1. Ìàêñèìàëüíà ê³ëüê³ñòü ãîäèí íà ì³ñÿöü

ñêëàäàº 720 (30 äí³â ïî 24 ãîäèíè). Äëÿ íîðìàëü-
íî¿ æèòòºä³ÿëüíîñò³ ñòóäåíò âèòðà÷àº 300 ãîäèí
íà ì³ñÿöü íà ñîí, ñïîæèâàííÿ ¿æ³ òà ã³ã³ºí³÷-
í³ ïðîöåäóðè. Îòæå çàëèøàºòüñÿ “êîðèñíèõ”
420 ãîäèí íà ì³ñÿöü. Ïîçíà÷èìî ¿õ t

êîð
= 420.

2. Çà ïðàâèëàìè ÊÅÄÎ ìàêñèìàëüíèé ñåðåä-
í³é áàë (GPA) ñêëàäàº 4,00 — óñï³øí³ñòü 100 %.
Ì³í³ìàëüíà ìåæà (GPA) âèçíà÷åíà íà ð³âí³
2,67 — óñï³øí³ñòü 75 % (ïîçíà÷èìî GPA

min
), íèæ-

÷å ÿêî¿ ñòàâèòüñÿ ïèòàííÿ ïðî â³äðàõóâàííÿ. Äëÿ
îòðèìàííÿ ì³í³ìàëüíîãî áàëó åìï³ðè÷íî áóâ ï³ä-
ðàõîâàíèé ÷àñ, íåîáõ³äíèé äëÿ íàâ÷àííÿ (150
ãîäèí). Ìàêñèìàëüíèé áàë ìîæíà îòðèìàòè
ëèøå âèêîðèñòîâóþ÷è äëÿ íàâ÷àííÿ âåñü â³ëü-
íèé ÷àñ (420 ãîäèí).

Çà ïðèïóùåííÿì 3 ìàºìî:
t — ÷àñ, âèòðà÷åíèé íà íàâ÷àííÿ
GPA — ñåðåäí³é áàë

GPA  t

 2,67 150

 4,00 420

Îòæå, â ðåçóëüòàò³ îòðèìàëè íàñòóïíå îáìå-
æåííÿ:

GPA £ 0,004926 t + 1,931
3. Óìîâè ðàö³îíàëüíîñò³:
GPA ≥ GPA

min
, òîáòî ñòóäåíò íå ìîæå îòðè-

ìàòè áàë, íèæ÷èé çà ì³í³ìàëüíèé ð³âåíü, îñê³ëü-
êè áóäå â³äðàõîâàíèé.

t £ t
êîð

, òîáòî ÷àñ íàâ÷àííÿ íå ìîæå áóòè á³ëü-
øèì çà êîðèñíèé ÷àñ.

Ïàðàìåòð ìîäåë³ (a) ìîæíà òðàêòóâàòè ÿê
ñõèëüí³ñòü ñòóäåíòà äî íàâ÷àííÿ, òîä³ ïàðàìåòð
(1 — a) — ÿê ñõèëüí³ñòü äî íåðîáñòâà. Îñê³ëüêè
çà Ïðèïóùåííÿì 1 ôóíêö³ÿ ñêëàäàºòüñÿ ëèøå ç
äâîõ áëàã, âàãà GPA ñêëàäàº (a) ³ âàãà â³ëüíîãî
÷àñó â³äïîâ³äíî (1 — a). Äëÿ îö³íêè ïàðàìåòðà
(a) áóëî ïðîâåäåíî îïèòóâàííÿ ñòóäåíò³â (ðåçóëü-
òàòè äèâ. Appendix 1). Äëÿ ñåðåäíüîãî ñòóäåíòà
êîåô³ö³ºíò (a) äîð³âíþº 0,5, òîáòî ñòóäåíò ìàº
îäíàêîâå çàäîâîëåííÿ â³ä GPA òà â³ëüíîãî ÷àñó.
Äëÿ ïåðåâ³ðêè ôîðìóºìî ã³ïîòåçè:

Í
0
: a = 0, 5

Í
1
: a ¹ 0, 5

Êîåô³ö³ºíò (a) ñë³äóº t-ðîçïîä³ëó ñòóäåíòà ç³
ñòóïåíåì â³ëüíîñò³ 12. Ï³äðàõóºìî t-ñòàòèñòèêó:

t = (aavg — a) / SE(a) = (0,5308 — 0,5) / 0,1109=
= 0,2777,
äå aavg — ñåðåäíº çíà÷åííÿ (a) äëÿ âèá³ðêè ñòó-
äåíò³â;
SE(a) — ñòàíäàðòíå â³äõèëåííÿ (a) ó âèá³ðö³.

Êðèòè÷íå çíà÷åííÿ t = 2,179, ùî º íàáàãàòî
á³ëüøèì çà îòðèìàíó t ñòàòèñòèêó. Îòæå, ïðè-
éìàºìî ã³ïîòåçó Í

0
.

Àíàë³ç ðåçóëüòàò³â òà âèñíîâêè
Ç âèõ³äíèõ óìîâ t

êîð
 = 420 òà GPA

min
 = 2, 67.

Ïðè a = 0, 5 ðîçâ’ÿçîê îïòèì³çàö³éíî¿ çàäà÷³ áóäå:

t* = 285

GPA* = 3.335
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Ïåðåñ³÷íèé ñòóäåíò äîñÿãàº îïòèìóìó, âè-
òðà÷àþ÷è íà íàâ÷àííÿ 285 ãîäèí íà ì³ñÿöü ç â³ä-
ïîâ³äíèì ðåéòèíãîì 3,335. Çà ñòàòèñòèêîþ ïðè-
áëèçíî 41 % ñòóäåíò³â íà ïðîãðàì³ ÊÅÄÎ ìàº
ðåéòèã 3,33 ³ âèùå. Ìîæíà ä³éòè âèñíîâêó, ùî
á³ëüø³ñòü ñòóäåíò³â â³ääàº ïåðåâàãó â³ëüíîìó
÷àñîâ³, í³æ âèñîêîìó GPA.

Ç îòðèìàíîãî ðîçâ’ÿçêó ãðàíè÷íà íîðìà çà-
ì³íè = 203 — çàäëÿ 0,1 äîäàòêîâîãî áàëó ðåé-
òèíãó ñòóäåíò ãîòîâèé â³ääàòè 20,3 ãîäèíè â³ëü-
íîãî ÷àñó. Ïðè ï³äâèùåíí³ óìîâ ùîäî ì³í³ìàëü-
íîãî ñåðåäíüîãî áàëó íà 0,1 ñòóäåíò ïîâèíåí
âèòðà÷àòè äîäàòêîâî 10,15 ãîäèí ùîì³ñÿöÿ.

Âåëè÷åçí³ âèòðàòè ÷àñó — ïî 9,5 ãîäèí íà
äåíü — ñâ³ä÷àòü ïðî âèñîê³ âèìîãè ùîäî íàâ÷àí-
íÿ íà ïðîãðàì³ ÊÅÄÎ ç åêîíîì³êè ³ ï³äòâåðäæó-
þòü ñïðàâä³ ³íòåíñèâíèé õàðàêòåð íàâ÷àííÿ. Æî-
äåí âèùèé íàâ÷àëüíèé çàêëàä Óêðà¿íè íå âèìà-
ãàº òàêî¿ ³íòåíñèâíîñò³ íàâ÷àííÿ. Îòæå, äîõîäè-
ìî âèñíîâêó, ùî óìîâè íàâ÷àëüíîãî ïðîöåñó òà
âñòóïó ïðîãðàìè ÊÅÄÎ çàáåçïå÷óþòü â³äá³ð íàé-
êðàùèõ ñòóäåíò³â.

Ç îãëÿäó ðåçóëüòàò³â äîñë³äæåííÿ ìîæíà
òâåðäèòè, ùî ìîäåëü êîðåêòíî ñïåöèô³êîâàíà ³
ìîæå âèêîðèñòîâóâàòèñü äëÿ îïèñó íàâ÷àëüíî-
ãî ïðîöåñó. Â ìàéáóòíüîìó ìîäåëü áóäå âäîñêî-
íàëþâàòèñü, ç âèêîðèñòàííÿì á³ëüø ñêëàäíèõ
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Áëàãîä³éíèé ôîíä Ï’þ, Ôîíä Ñòàððà, Ñâ³òîâèé Áàíê, Ì³-
í³ñòåðñòâî çîâí³øí³õ ñïðàâ Íîðâåã³¿ òà Øâåö³¿. ×ëåíè Êîí-

Appendix 1

Còóäåíò à 1-à

1 0,5 0,5

2 0,5 0,5

3 0,5 0,5

4 0,4 0,6

5 0,8 0,2

6 0,5 0,5

7 0,7 0,3

8 0,4 0,6

9 0,5 0,5

10 0,6 0,4

11 0,5 0,5

12 0,5 0,5

13 0,5 0,5

Average    0,5308

   Var    0,0123

   SE    0,1109

ôóíêö³é êîðèñíîñò³, îáìåæåíü òà óìîâ åêñïåðè-
ìåíòó.

Àâòîð ùèðî äÿêóº ïðîôåñîðîâ³ Îëåêñàíäðó
ßñòðåìñüêîìó òà ñòóäåíòàì ïðîãðàìè ÊÅÄÎ çà
äîïîìîãó ó ðîáîò³ íàä ìîäåëëþ.
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THE BEHAVIOR MODEL OF THE STUDENT
AT MASTER OF ARTS IN ECONOMICS PROGRAM

OF THE NATIONAL UNIVERSITY OF “KYIV-
MOHYLA ACADEMY” BY EERC PROJECT

This research paper is devoted to the problem of individual’s behavior modeling
and, in particular, to the rational choice of students in studying process. The model
describes conditions of studying at the program and proves high intensity of learning.




